

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

总结历史经验 开创美好未来

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》),是一篇光辉的马克思主义纲领性文献,是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言,是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南。

我们党是一个高度重视总结历史经验、也善于总结历史经验的马克思主义执政党。每到重要历史时刻和重大历史关头,我们党都要回顾历史、总结经验,从历史中汲取继续前进的智慧和力量。在我们党的一百年历史上,曾经先后在1945年制定了《关于若干历史问题的决议》,在1981年制定了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,这两个决议都在我们党的历史上对推进和引领党的事业发展起了重要作用。这次全会通过的《决议》,可以说是我们党的历史上第三个历史决议,这个《决议》同党作出的前两个历史决议一样,必将对推动全党统一思想、统一意志、统一行动,团结带领全国各族人民以史为鉴、开创未来、埋头苦干、勇毅前行,在新时代坚持和发展中国特色社会主义,实现中华民族伟大复兴,产生重大而深远的意义。

中国共产党是高度重视理论指导的政党。对习近平新时代中国特色社会主义思想的概括和阐述,是全会《决议》的一个突出亮点,也是一个重大贡献。全

会公报指出:“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。”科学阐明了习近平新时代中国特色社会主义思想的理论内涵和重大意义,标明了它在马克思主义发展史、中华文化发展史上的重要地位。

党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。这具有充分的实践依据,那就是:党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于有以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想指引航向。两个确立,符合全党全军全国人民的共同愿望。同时,具有充分的理论依据,那就是:坚强的领导核心和科学的理论指导,是关乎党和国家前途命运、党和人民事业成败的根本性问题。

党的十八大以来,习近平总书记以深厚的为民情怀、高超的政治智慧、卓越的领导能力,带领全党全国人民发扬伟大的历史主动精神,开创中国特色社会主义新时代,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,在中华大地全面建成小康社会,成为众望所归、当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。

发展社会主义民主政治,是我们党的一贯追求。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚决抵制西方所谓“宪政”、多党轮流执政、“三权鼎立”政治思潮的侵蚀影响,走出了一条发展全过程人民民主的民主道路。我国全过程人民民主是一个完整的制度链条,包括选举民主、协商民主、社会民主、基层民主、公民民主等民主政治的全部要素,涵盖了民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等民主过程的一切领域,不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主,以多样、畅通、有序的民主渠道,有效保证了全体人民依法通过各种途径和形式管理国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务。

在高质量发展中促进共同富裕,这就指明了共同富裕的实现途径和努力方向。推动共同富裕,解决发展问题是第一位的,分配问题也很重要,但不能仅仅靠分配来实现共同富裕。我国人均国内生产总值虽然已经超过1万美元,但还没有达到高收入国家的水平,即使把现在所有的国民收入全部平均分配,也还达不到共同富裕。共同富裕没有捷径,不是变戏法,必须靠14亿多中国人民艰苦奋斗来实现。(施文)



黄山迎客松(国画)。作者 邓晓岗

一家之言

成渝地区建设全国科创中心的思考

张鹏

在建设成渝地区全国科创中心上,与京津冀、长三角和粤港澳大湾区等发达地区相比,成渝地区存在发展阶段上的差异。受地理条件和自然资源禀赋等外部因素的制约,成渝地区在谋求高质量发展道路上更需要创新这个内生动力来实现跨越式发展。

充分利用区位优势。成渝地区地处长江上游和三峡库区腹地,无论是在历史上还是在今天,在维护国家安全方面都起着重要的作用。成渝地区位于西部三大经济带(西陇海兰新经济带、南贵昆经济区、长江上游经济带)之间。往东沿长江和国道主干线(成都—上海)通往长三角城市群;向南连接广西北部湾经济区,并经云贵、两广至珠三角城市群;西南经国道主干线(云南—内蒙古)到达东南亚和南亚;往西经川藏公路至西藏;西北接宝成铁路、兰渝铁路、西渝铁路达陕甘宁新出中亚;2011年正式运行的“中欧班列”国际铁路,更是将成渝地区打造成了西部内陆地区对外开放的制高点。

充分利用成渝高校科研优势。对川渝来说,高校、科研院所密集,具有较好的科研资源优势,但与此同时和东部在原始创新能力等方面也存在差距。共建西部科学城,要突出学科特色,发挥自身优势。开展重大基础研究,重大科技基础设施往往投入非常高,企业一般没有投入能力,所以只有集中高校、科研院所优势,发挥他们的作用。从发达国家的经验看,建设国家实验室是一种有效方式。建设西部科学城,要围绕川渝地区提出的建立现代产业体系,加强关键核心技术的攻关。特别是一些“卡脖子”技术,通过设立重大的科技专项,或者是组建一些产业技术创新联盟等方式,进行联合攻关。

为进一步提高科创公司与高校产学研合作效率,政府、公司、高校、中介机构四方需要发挥合力、各司其职,构建“政府—公司—高校—中介机构”良好的协作模式,发挥好科学城科学研究和技术创新、产业化的示范应用作用。(作者单位:合川区科协)

建言献策

加强协会改革 促进职能转变

郑钉木 蔡景信 张永秀

为加快转变政府职能,创新管理方式,促进行业协会商会提升服务水平,黔江区生态水果协会按照“五分离、五规范”改革举措,全面完成了协会与行政机关脱钩改革工作,有力促进了协会高质量发展。

实现协会机构独立运行。取消了行政机关与协会的业务主管关系,建立和完善了产权清晰、权责明确、运转协调、制衡有效的协会法人治理结构,完善了以章程为核心的内部管理制度,规范运行。

实现协会职能全面分离。厘清了行政机关与协会职能,全面实现行政职能分离,协会不再具有行政机关行政职能,充分发挥了“放管服”效益。协会在全区开展猕猴桃标准化技术服务推广32次,辐射果农196人,发放技术手册1000余册,成功举办了3次大型产品推介会和4次猕猴桃、脆红李采摘节,全面发挥了协会应有的产业发展和技术推广服务功能。

实现资产财务独立。在资产方面,协会带动发展的1万余亩猕猴桃脆红李产业链,猕猴桃工程技术研究中心、猕猴桃科技专家大院等科研机构,均可根据协会建设情况,进行自我规划、自我发展,实现资产独立;在财务方面,协会收入主要来源于会员会费及技术推广服务费,拓展了财务收入途径,加强了农产品收购、销售功能。

实现自主用人。脱钩改革后,协会清理在职、退休公务员5名。落实协会人事自主权,规范用人管理,全面实行劳动合同制度。根据人才市场发展情况,建立了协会人员招聘管理机制,优化了协会自主用人、择优用人,从社会上择优录取12名协会管理和农业产业专业技术人员,夯实了协会发展基石。

全面加强协会党建工作。充分发挥党支部和党员在协会的组织引领、示范带动作用,通过创新“党支部+协会”党建工作机制,强化党员履责的主体意识,明确党建工作任务,协会党建工作作用发挥显著。

(作者单位:黔江区科协)